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Introducción: 
Resumen general del curso  de formación 
 

A la capacitación asistieron expertos seleccionados que fueron elegidos para 

implementar cursos piloto dentro del proyecto DEEP en todos los países 

involucrados (Italia, España, República Checa y Luxemburgo). Estos expertos eran 

principalmente impresores 3D, personal de salud, terapeutas ocupacionales y 

sociólogos. 

 

La capacitación de capacitadores fue una oportunidad importante para 

compartir un "lenguaje común", implementar el modelo DEEP y probar la idoneidad 

de los materiales de capacitación. Hubo adaptación a diferentes contextos y la 

posibilidad de adaptar el contenido al capacitador con una discusión de las 

fortalezas. y debilidades del modelo de formación. Esta actividad también fue una 

oportunidad para probar el modelo de formación creado, su modelo de formación 

creado, la idoneidad de los materiales didácticos y, si es necesario, para calibrar 

las intervenciones experimentales del modelo profundo. Gracias a la formación , se 

comunicaron a los formadores los diversos contenidos propuestos por los 

diseñadores, seguido de una fase de debate en la que se recogieron las 

impresiones y comentarios de los formadores sobre el contenido de la formación y 

se revisaron todos los elementos nuevos. 

señalado. 

 

Los participantes observaron y escucharon con interés los discursos de los 

capacitadores. Durante la capacitación cooperaron activamente, hicieron 

preguntas complementarias, que reflejaron los temas discutidos actualmente y 
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contribuyeron voluntariamente con su propio conocimiento verificado por la 

práctica real y también por su propia experiencia. 

 

A lo largo de la capacitación, los participantes estuvieron abiertos a los temas 

discutidos, comunicando voluntariamente su propio conocimiento y participando 

en discusiones. 

 

La enseñanza se basó principalmente en la explicación teórica con muchos casos 

de la práctica. Los disertantes discutieron continuamente con los participantes, 

descubriendo sus propias experiencias, opiniones y las reglas y prácticas en países 

individuales (Italia, España, República Checa y Luxemburgo). 

 

La formación de formadores tuvo lugar en Giugliano, Campania, los días 26, 27 y 

28 de octubre de 2022. El programa detallado de los días de formación individuales 

se encuentra en el Anexo I (Agenda ToT).  
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Evaluación de aspectos individuales del programa 
 

 Al comienzo, se dio la bienvenida a los participantes y se realizó una breve 

presentación del proyecto y sus objetivos. También se presentó brevemente el 

programa de capacitación y se explicó toda la intención y el propósito de la 

capacitación de los capacitadores. 

Luego, hubo una presentación de los participantes individuales. Villa Delle 

Magnolie estuvo a cargo de esta parte. Como parte de esta actividad, cada uno 

de los participantes se presentó brevemente, indicó para qué organización estaba 

participando en la capacitación, cuál debería ser su rol futuro en el proyecto, cuál 

es su especialización, experiencia, enfoque, etc. Gracias a estas presentaciones, 

los participantes se conocieron mejor desde el principio y aprendieron información 

importante sobre los demás para una mayor comunicación y cooperación. Esta 

actividad transcurrió sin problemas, todos los participantes se presentaron de 

buena gana y los demás siempre escucharon con atención y paciencia. 

Fotos: Introducción y presentación de los y las participantes 
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A continuación se presentó la Visualización Participativa Prosocial, liderada por la 

UAB. Durante esta actividad, los participantes probaron algunos ejercicios en la 

práctica, que luego podrán aplicar durante los cursos piloto.  

 

La técnica de visualización será útil a la hora de conocer las necesidades y 

expectativas de los participantes de las capacitaciones piloto. Todo el que visualiza 

sus ideas, opiniones, necesidades o expectativas sobre la formación permanece 

en el anonimato, pero al mismo tiempo tiene el mismo espacio de expresión, una 

o dos cartulinas en las que anota el enunciado respectivo. Se trata entonces de 

una "discusión escrita" en lugar de un debate oral, lo que trae varias ventajas: las 

jerarquías dentro del grupo son mucho menos importantes a la hora de "hablar", los 

participantes tímidos tienen las mismas oportunidades que los extrovertidos. Y los 

resultados son visibles y, por lo tanto, permanecen frente al grupo: las palabras 

pronunciadas a menudo pueden ignorarse o subestimarse. Pero en nuestro 

proceso de visualización todas las ideas son iguales. Esto le da a los participantes 

de la capacitación piloto un aporte extra de valoración positiva, reconocimiento 

y da la oportunidad concreta de trabajar en cada una de las necesidades, 

expectativas o dificultades expresadas, para encontrar soluciones. 

 

Todos los participantes participaron en la actividad sin dudarlo, cooperaron y 

estuvieron abiertos a las discusiones y la comunicación. Los participantes 

respondieron bien a las instrucciones del instructor y cooperaron voluntariamente 

con él durante el proceso de visualización. 
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Fotos: Ejercicio de Visualización 

 

Al final del primer día se presentaron los Módulos I y III (discapacidad y enfoque 

motivacional). Esta parte fue nuevamente liderada por Villa Delle Magnolie. Esta 

actividad se llevó a cabo a través de una combinación de interpretación teórica 

y práctica. Durante el ejercicio práctico, los participantes pudieron probar algunas 

de las Técnicas, que luego podrán aplicar durante los cursos piloto. En la parte 

práctica, los participantes probaron el método de las fichas. Durante este ejercicio, 

intentaron resaltar o deconstruir los estereotipos comunes asociados con la salud y 

la discapacidad. Los participantes también recibieron muy positivamente esta 

parte de la capacitación, cooperaron con el disertante y participaron de buena 

gana en los ejercicios prácticos. 
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Foto: Ejercicio práctico “Counter cards” 

 

La primera parte del segundo día de formación estuvo dedicada al Módulo V: 

Modelo DEEP e impresión 3D. HUB estuvo a cargo de esta parte. Los participantes 

recibieron información sobre la historia, desarrollo y estado actual y tendencias en 

el mundo de la impresión 3D. Se discutieron y consultaron las posibilidades de utilizar 

la impresión 3D para lograr los objetivos del proyecto. También hubo una 

demostración práctica de impresoras 3D y su configuración. Los participantes 

vieron en la práctica cómo es un diseño 3D, su modificación antes de la impresión 

y el inicio mismo de la impresión. Al final de la capacitación, los participantes vieron 

el patrón impreso terminado. Durante esta parte del entrenamiento, todos los 

participantes se comportaron como un solo grupo. No hubo diferencias 

apreciables entre ellos en su interés por el tema presentado según su enfoque 
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profesional. También se discutió el costo de las impresoras 3D, los materiales 

utilizados, sus ventajas y desventajas y más. 

 

Fotos: Demonstración práctica de impression 3D  

 

La segunda parte estuvo dedicada al Módulo II, Abordaje Prosocial LIPA, liderado 

por la UAB. Se discutió brevemente el origen del concepto de "Prosocial", la 

cuestión prosocial y los planteamientos teóricos. Durante la presentación se explicó 

la importancia y los beneficios de la prosocialidad. Al final, los participantes 

completaron un cuestionario (Self Questionnaire Prosocial Quality Communication 

Model), que les dio una imagen de su nivel de prosocialidad. Todos los participantes 

coincidieron en que son conscientes de una gran diferencia en su propio 

comportamiento en el grado de prosocialidad en su vida personal y profesional. 
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Fotos: Presentación del modelo prosocial 

 

En la primera parte del tercer y último día de capacitación se habló del Módulo IV: 

El modelo DEEP y el rol de la tecnología. Esta parte fue liderada por Technoport. En 

esta sección, se aclaró el papel de la tecnología para los propósitos y objetivos del 

proyecto DEEP.  

 

En esta etapa de la capacitación, surgieron varias diferencias en la 

implementación del modelo debido a las comparaciones entre los diferentes 

países, instituciones y expertos involucrados. Ha habido una necesidad cada vez 

mayor de adaptar los módulos DEEP a las habilidades esenciales de los 

profesionales a capacitar ya los diferentes tipos de discapacidades. Hubo un 
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debate basado en la parte práctica del Módulo IV presentado por Catherine 

(Technoport). 

 

Los participantes estaban muy interesados en ejemplos reales de soluciones 

tecnológicas seleccionadas que se pueden producir utilizando la impresión 3D. 

Durante esta presentación, los participantes discutieron con interés y formularon 

una serie de preguntas complementarias. 

 

Fotos: Presentación del rol de la tecnología en el proyecto DEEP 

 

Al final de la capacitación, los participantes evaluaron individualmente su 

participación en la capacitación, sostuvieron discusiones finales y compartieron 

contactos entre ellos. Al final del programa, todos los participantes en la 

capacitación completaron un breve cuestionario de evaluación (ver Anexo II). Los 
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resultados de la encuesta del cuestionario se presentan en la siguiente parte de 

este informe. 
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Resultados de la evaluación a base de cuestionario 

 
Dentro de la evaluación cuantitativa, los participantes completaron los 

cuestionarios (Anexo II) al final de la capacitación. Los resultados de la encuesta 

del cuestionario se describen en los siguientes párrafos. 

 

El cuestionario contenía 15 preguntas, que se dividieron en tres áreas: criterios 

didácticos (preguntas 2 - 7), nivel de participación en la formación (preguntas 8 - 

10) y cambio en el conocimiento (preguntas 11 - 15). Todas las preguntas tenían 

respuestas cerradas: muy en desacuerdo (marca 1), en desacuerdo (marca 2), de 

acuerdo (marca 3) y muy de acuerdo (marca 4). 

 

Los resultados para las tres áreas evaluadas arrojaron valores positivos. Más bien 

prevalecieron las respuestas de acuerdo o muy de acuerdo. Las preguntas 

centradas en criterios didácticos fueron evaluadas con una nota media de 3,3, lo 

que indica la satisfacción de los participantes en el aspecto didáctico de la 

formación. La evaluación de las preguntas en parte centrada en el índice de 

participación en la sesión de formación dio una nota media de 3,6. Esto da 

testimonio del alto nivel de participación activa de los participantes en la 

formación y la satisfacción con su nivel de involucramiento, el espacio de 

cuestionamiento y discusión. La evaluación de la última parte que revela el cambio 

de conocimiento arrojó un puntaje promedio de 3.1. Este resultado no sorprende, 

ya que todos los participantes eran expertos en el campo de la sociología y la 

impresión 3D. 

 

 

Tab. 1: Resumen de los resultados de los cuestionarios – modos y promedio 
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Pregunta Modo Promedio 

                                                                    criterio didáctico 

2 La formación a aportado contenidos valiosos que puedo aplicar  en la formación 
piloto 

3 3,3 

3 Los materiales proporcionados han sido útil 3 3,1 

4 Contenidos han sido bien organizado 3 3,3 

5 Preguntas de los formadores han animado a los participantes 3 3,2 

6 Las instrucciones han sido claras y entendibles 3 3,2 

7 Los formadores proporcionaron calidad y preparación profesional 3 3,4 

                                                                     nivel de participación 

8 me he sentido involucrado en las decisiones durante la formación 3 3,5 

9 Me sentía libre de hacer preguntas 4 3,7 

10 Percibía que el formador me trataba como experto 4 3,5 

                                                                cambios en el conocimiento 

11 El concepto discutido era nuevo para mí 3 2,9 

12 He aumentado mi conocimiento en los temas tratados  3 3,2 

13 He aprendido información nueva y útil para la práctica en mi ámbito 3 3,2 

14 Después de la formación, tengo más conocimientos en el tema, profundizando aún 
más  

3 3,2 

15 Después de la formación me siento más competente para pasar el conocimiento a 
futuras formaciones  

3 3,1 

 

El siguiente gráfico muestra los valores medidos de moda y mediana para 

preguntas individuales. Los números de las preguntas se muestran en la tabla 

anterior. 
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En la parte de criterios didácticos, los participantes respondieron mayoritariamente 

“de acuerdo” (alrededor del 67%) y “muy de acuerdo” (alrededor del 29%). Al 

evaluar el nivel de participación en la capacitación, la mayoría de los participantes 

respondieron “de acuerdo” (alrededor del 43 %) o “totalmente de acuerdo” 

(alrededor del 57 %). 

En cuanto al cambio de conocimientos, la dispersión de las respuestas ya era 

mayor. Las respuestas más comunes fueron "de acuerdo" (alrededor del 65%). 

El porcentaje de cada respuesta para cada pregunta se muestra en la siguiente 

tabla. 

Tabla 2: Resumen de los resultados de los cuestionarios – porcentaje de posibles 

respuestas 

Pregunta Muy en 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

De acuerdo Muy de 
acuerdo 

                                                                                                     Criterio didáctico 

2 La formación a aportado contenidos valiosos que puedo aplicar en la 
formación piloto 

0% 0% 71% 29% 

3 Los materiales proporcionados han sido útil 0% 12% 65% 24% 

4 Contenidos han sido bien organizado 0% 6% 59% 35% 

5 Preguntas de los formadores han animado a los participantes 0% 0% 76% 24% 

6 Las instrucciones han sido claras y entendibles 0% 0% 82% 18% 

7 Los formadores proporcionaron calidad y preparación profesional 0% 6% 47% 47% 

                                                                                                 Nivel de participación 

8 me he sentido involucrado en las decisiones durante la formación 0% 0% 53% 47% 

9 Me sentía libre de hacer preguntas 0% 0% 29% 71% 

10 Percibía que el formador me trataba como experto 0% 0% 47% 53% 

                                                                                              Cambios en el conocimiento 

11 El concepto discutido era nuevo para mí 6% 24% 47% 24% 

12 He aumentado mi conocimiento en los temas tratados 0% 6% 65% 29% 

13 He aprendido información nueva y útil para la práctica en mi ámbito 0% 6% 65% 29% 

14 Después de la formación, tengo más conocimientos en el tema, 
profundizando aún más 

0% 6% 71% 24% 

15 Después de la formación me siento más competente para pasar el 
conocimiento a futuras formaciones 

0% 0% 88% 12% 

Los resultados de la encuesta del cuestionario se capturan en los siguientes 

gráficos, que muestran la representación de las respuestas individuales a cada 

pregunta en porcentajes. 
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Graphs: Representation of individual responses to each question in percentages 
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ANEXOS: 

ANEXO I - Agenda ToT 

ANEXO II – Cuestionario de evaluación de ToT 

ANEXO III - Fotos de ToT
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CUESTIONARIO DE EVALUACIÓN (ToT) 
 

Estimados participantes, 

Le rogamos que rellene este cuestionario de evaluación. El cuestionario 

consta de varias partes centradas en la evaluación del modelo de formación 

y sus beneficios, motivación y grado de participación y conocimientos, 

habilidades y competencias específicas. Sus respuestas son muy importantes 

para nosotros y ayudarán a mejorar el nivel de educación en el futuro. 

 

Sus respuestas se utilizarán únicamente para los fines del proyecto DEEP. No 

dude en responder de manera auténtica y honesta, sus comentarios son 

valiosos para nosotros y los apreciamos. Para completar este cuestionario, 

necesita aproximadamente 5 minutos. Sigue las instrucciones de tu profesor y 

en caso de duda, no dudes en pedir una explicación. ¡Muchas gracias por 

llenar! 
 

Dimensión 1 – Criterios didácticos 

 
1. Soy expert/a en el ámbito de: 

       
sociología                impression 3D 

 

2. La capacitación aportó contenidos valiosos que puedo aplicar en 

capacitaciones piloto 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

3. Los materiales proporcionados fueron útiles 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

4. El contenido estaba bien organizado 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

5. Las preguntas de las entrenadoras fueron alentadoras 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

6. Las instrucciones fueron claras y comprensible 



ANNEX III – Photos from ToT

     
                                                                                                                         Volver al Índice           

          

  

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

7. Los formadores brindaron una preparación profesional y de calidad 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

Dimensión 2 – Nivel de participación en la formación 

 
8. Me sentí involucrado en las decisiones (durante la formación) 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

9. Me sentí libre de hacer preguntas y comentarios en cualquier momento durante 

la capacitación. 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

10. Sentí que el formador me trató como un experto en mi trabajo y no como un 

estudiante  

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

 

Dimensión 3 – Cambio de conocimiento 

 
11. El concepto discutido era nuevo para mí. 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

12. He aumentado mi conocimiento de los temas tratados 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

 

13. Durante la capacitación aprendí nueva información útil para mi práctica en mi 

campo 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 
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14. Después de la formación, tengo un mayor conocimiento del tema, llegando a 

haber profundizado más 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 

 

 

15. Después de la formación me siento más competente para transmitir los 

conocimientos discutidos 

 
Muy en desacuerdo   en desacuerdo  de acuerdo  muy de acuerdo 
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